

## 院長的話

◎文 / 醫學院院長 沈延盛

今年，成大醫學院正式邁入第四十年頭。四十年，說長不長的時間，倘若比作人生來看，正是青壯盛年，成熟穩健的時候。這麼比擬固然有所缺欠，卻也不失為一個著眼觀點；於是乎誠如我們的院慶標語「超越三十、成就四十、展望五十」，合該是好好沉定回顧及展望的一年。

回首過往，自 1983 年第一批老師正式報到，到如今的蓬勃成長建樹蔚然成風，實在仰賴許多人投注青春揮灑熱血栽種澆灌。這麼說來，我也算是將青春栽入其中的一員，只不過我其實是誤打誤撞跌進來的。大學時因為喜愛物理，懵懵懂懂進入台大復健系物理治療組，開啟對醫學的認識——所有治療行為，都應該以思考及探尋如何救治病人為出發點。退伍後因緣際會回到台南來到成大後醫系，那年正好是 1988 年。

熟悉成醫歷史的會知道，醫學院初初成立那幾年，附設醫院尚未建成；為了盡其所能達到最好的教育品質，創院院長黃崑巖教授堅持帶著成大老師及學生北上

至台大醫院見習受訓，直到 1988 年 6 月成大醫院正式啟用。這樣空前的創舉過程自是曲折磨難，卻無形中體現成大醫學院的核心精神：渴望真正達成照顧病人、學生、同仁的目標，不論環境、不畏艱難，即便突破傳統體制也甘願忍辱負重而前行。

當年甫進入醫學院就讀的我與這段曾經擦肩而過，但聽著剛剛走出艱辛困頓曠野，進入“應許地”的學長姐們苦中帶笑傳述這段被稱為「成大醫學院出埃及記」的經歷，感受這裡宛如新生充滿朝氣及鬥志，不僅延續我對醫學的認識，也點燃了對研究的熱忱。接下來幾年的寒暑假，我幾乎都泡在實驗室裡；事實上在假期間提供學生做研究工作的機會，也是成醫的一大特色與堅持、更是醫學教育的本質及宗旨。因為要救治病人，我們需要能夠促進醫學進步開創未來可能，而這必須擁有“做研究”的習慣和態度，於是我們有行之有年的暑期研究及各樣教程活動。

這裡的每一間教室、一個角落、一磚一瓦，若稍微低眉駐足，或許都能依稀瞥

見成醫精神的歷史痕跡。講究堅固整齊的陳舊建築如白色磚牆，是反覆考量的品質要求，歷久不衰；充滿藝術風情的設計佈置，是醫學不離人文的細膩刻劃，入木三分；力求完備的研究中心，是對科研未來的看重與支持，嚴謹真摯。

於此總總，是先人的足跡和積攢，是我們的跟隨與繼承。我們站在巨人的肩膀上，持續地眺望、不停歇地搭建。於是今日在滿是回憶的樓道轉角，會看到一處又一處新建的設置規劃——尖端創新的醫材教室設備、深耕拓展的院外夥伴機構、跨域多元的特色研究發展、即將成形的卓群大樓……。走在新舊景色交織相映的校園，圖書館前不斷述說著歷史故事，四講旁的院史牆如風捎來訊息薰陶過客，有時我會想台南這樣一個古色古香悠然閒適的地方，不知不覺讓人前進的腳步都放慢了，

要如何達成當年平衡南北醫療的計畫，在這應許地成就那些約定？

每思及此，或許終需要一份在乎。在乎病人、學生、同仁，在乎這份成醫精神，或反覆思索過往、或謹慎凝視現況、或發想規劃未來，因為在乎，甘願前行。

這四十年的路，有許多無心插柳，也有許多有意栽花。箇中滋味酸甜苦辣，即便身處其中怕也難以闡明，時間的推移更模糊了無數曾經，恰如人生。但當行的路尚遠尚遠，醫學院四十年前由期待和祝福催生而出，如今逐漸茁壯理當肩負責任與使命；既然已經啟程，期待大家一起以終為始繼續前進。

過去令人回味，卻不能沉湎，因為我們也正在創造醫學院的歷史。就讓十年後五十歲的醫學院，再來回憶這段歷史吧。